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Eurostat: Přichází druhá vlna ztráty pracovních míst kvůli Covidu
1. únor 2021

Evropský statistický úřad zveřejnil čísla, která v prosinci odhalila
nárůst nezaměstnanosti po dvou měsících stability. Celková nezaměst-
nanost v EU ve výši 16 milionů lidí vzrostla proti předchozímu roku o 2

miliony. Generální tajemník
Evropské odborové konfede-
race (ETUC) Luca Visentini
k těmto číslům řekl: „Čísla
ukazují, že druhá vlna Covid-
19 a navazující protipande-
mická opatření vytvářejí dru-
hou vlnu ztráty pracovních
míst. EU může bojovat s ros-

toucí nezaměstnaností prodlužováním programů na ochranu pracovních
míst a mezd a zvyšováním jejich rozsahu na všechny pracovníky včetně
samostatně výdělečně činných osob. Veřejné investice do ekonomiky jsou
nyní potřeba více než kdy jindy. Ve stejnou dobu by vakcinace pracovníků
měla být prioritou, aby se pomohlo oživení ekonomiky stejně jako
zlepšení vyhlídek v boji s pandemií. Toto je klíčový moment. Členské stá-
ty musí co nejdříve obdržet značnou finanční podporu ze strany EU fon-
du na zotavení a zároveň nemůžeme dovolit, aby docházelo ke ztrátám
pracovních míst v následujících měsících.“
Obchodní pravidla nesmí brzdit přístup k vakcínám proti Covid-19
a zdravotním pomůckám
4. únor 2021

Rada WTO pro duševní vlastnictví (TRIPS) diskutuje o patentové
ochraně vakcín a zdravotních pomůcek navázaných na Covid-19.
Uvolnění pravidel by mohlo dát veřejnému zdravotnictví tolik potřebný

náboj ve snahách o zastavení šíření
viru. Omezení pravidel duševního
vlastnictví ulehčí a zlevní výrobu
tolik potřebných vakcín a ochran-
ných pomůcek napříč celým svě-
tem. Zástupkyně generálního ta-
jemníka EPSU Penny Clarková
k tomu řekla: „EU a další klíčové

země toto uvolnění blokují v obavách, že jejich průmysloví giganti by
mohli přijít o svou konkurenční výhodu. Takové krátkozraké a sebe
porážející chování nás ale všechny staví do rizikové pozice. Pouze virus
těží z tajemství, handrkování a selhání kolem produkce a distribuce
vakcíny. Veřejný zájem by měl být nad zájmy patentové ochrany.
Zdravotníci bojující v první linii pandemie o nic víc nežádají.”
Neoliberální pandemie v Asii
4. únor 2021

Dohoda o volném obchodu v Asii (RCEP) zavádí pravidla, která de
facto znemožní budoucím vládám podporovat slušnou práci, udržitelný
rozvoj a sociální a ekonomické podmínky v době větších krizí. S tímto
závěrem přišla regionální tajemnice PSI Asia & Paficic Kate Lappinová.
Během prvních měsíců pandemie pocítili odboráři mírný optimismus, že
pandemická lekce povede k obnovenému smyslu solidarity ve spojení se
zvýšeným oceněním veřejných služeb a pracovníků, kteří je dodávají.
Odboráři doufali, že toto nově nalezené ocenění by mohlo zastavit útoky
na pracovníky a jejich odbory. Uvědomění si, že nejistá práce vede
k nebezpečnému prostředí pro nás pro všechny, by mohlo vést k regula-
torním změnám vedoucím k bezpečnějším pracovním místům. Na za-
čátku pandemie se zdálo, že došlo k otevření možnosti na znovu
promyšlení ortodoxní ekonomie s nadějí, že návazné zotavení by mohlo
vést k nové sociální dohodě – ke zdravému zotavení, které by stavělo li-
di na první místo před zisk. Skutečně zde byl dojem, že veřejné zdravot-

ní služby a další veřejné služ-
by, obzvláště pak pracovníci
v první linii, se konečně doč-
kají zaslouženého uznání. Zá-
roveň bylo jasné, že neolibe-
ralizmus celou pandemii je-
nom zhoršuje. Neoliberaliz-

mus totiž přesouvá rizika na jednotlivce a pandemie odhalila, že to nás
všechny staví do nebezpečnější situace. Napříč regionem se nebezpečí
nejisté práce jasně ukázalo, když Malajsie, Singapur, Thajsko, Austrálie
a Indie čelily problémům spojených s tím, že pracovníci na nejistých kon-
traktech se nedařilo izolovat, nedostávalo se jim ochranných pracovních
pomůcek a pracovali napříč více pracovišti. Privatizace zdravotní péče
u mnoha lidí znemožnila přístup k testování a léčbě a úmrtnost v sou-
kromých zařízeních pro staré lidi byla mnohem vyšších než v těch stát-
ních. Napříč celým světem se do módy opět dostala státní intervence.
Vlády napříč Asii ale neváhaly a využily pandemii k prosazení největších ne-
oliberálních reforem, které jsme v regionu viděli v novém tisíciletí. Není
to takovým překvapením, když za posledních 40 let byly pohromy běžně
využívány k ospravedlnění úsporných a neoliberálních reforem s katas-
trofálními dopady. Globální finanční krize demonstruje silný důkaz, že
selhání kapitalizmu nevedou k progresivním reformám. Rozsah útoků na
pracovní práva a veřejné služby, obzvláště v Indii a Indonésii, je nestoud-
ný, když dochází ke zneužívání okolností pandemie a odmítání možnosti
pracovníků mobilizovat se v boji proti těmto reformám.
Skandál OpenLux (Kdo jsou opravdoví majitelé lucemburských
firem?) ukazuje, že veřejné služby mohou být financovány, pokud
vlády došlápnou na daňové úniky
8. února 2021

Projekt pro oznamování organizovaného zločinu a korupce (OCCRP)
odhaluje, že v rámci Evropy mohou miliardáři nadále unikat před povin-
ností platit svůj férový podíl na daních. Pravidla umožňující tento stav by
mohla být snadno napravena, ale vyžadují, aby si naše vlády došláply na ty
nejbohatší. V situaci, kdy jsou naše veřejné služby natažené na maximální
možnou úroveň, skandál OpenLux ukazuje, že nadále dochází k obrov-
ským přesunům peněz do daňových rájů. Tento skandál je o to víc alarmu-
jící, že odhaluje, jak Evropská unie odsuzuje škodlivé daňové praktiky ve

třetích zemích, zatímco odmítá uznat, že
několik jejich členů splňuje definici da-
ňového ráje. Každým rokem Nizozem-
sko ukradne ekvivalent 10 miliard dolarů
od svých EU sousedů. Podobné praktiky
má i Irsko, Kypr nebo Malta. Většina

těchto ztrát jde na vrub zemí, které jsou nejvíc zasažené pandemií, jako
jsou Itálie, Španělsko, Francie a Německo. Studie PSI s názvem Stav da-
ňové spravedlnosti ukazuje, že státy přicházejí o více než 427 miliard
amerických dolarů kvůli daňovým rájům, což je ekvivalent 34 milionů
mezd zdravotních sester. Dokud nedokážeme opět převzít kontrolu na
daňovým systémem, pak budou náklady na boj s Covid-19 a ekonomická
stimulační opatření dopadat na pracovníky a znevýhodněné skupiny a ze-
mě. To by mohlo vést k dalšímu kolu devastujících úsporných opatření,
škrtům ve veřejných službách a privatizacím. Portugalské předsednictví
EU dalo najevo, že chce přimět nadnárodní firmy k větší transparentnosti
představením reportingu podle jednotlivých zemí. Klíčové země, jako
Švédsko a Německo, ale musí přestat tato opatření blokovat. Země EU
musí rovněž ukončit škodlivou daňovou konkurenci, která nás vedla k pro-
padu korporátních daňových sazeb. Jedním z nástrojů by mohlo být zave-
dení globální efektivní minimální daně z korporátních zisků na úrovni ales-
poň 25 % a jednotné zdanění. Pavol Mokoš


